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Сегодня в обзоре:
· НДФЛ могут повысить до 15%. 
· Минтруд разъяснил, какая работа считается сверхурочной.
· СЗВ-М можно дополнить после окончания сроков сдачи.

Новости для юриста и руководителя

Претензия направлена не на юридический адрес? Претензионный порядок не соблюдён!
Арбитражный суд Московского округа не удовлетворил кассационную жалобу на решение суда апелляционной инстанции по иску о взыскании задолженности. Исковое заявление было оставлено апелляционным судом без рассмотрения из-за того, что истец направил претензию по адресу, который отличается от юридического адреса ответчика. В решении суда отмечено, что направление претензии не по юридическому адресу ответчика не является доказательством соблюдения обязательного досудебного порядка урегулирования спора. 
Постановление Арбитражного суда Московского округа от 27.02.2018 № Ф05-2730/2018 по делу № А41-39727/2017

Новости для бухгалтера
Разъяснены особенности заполнения формы 6-НДФЛ за первый квартал 2018 года 
В преддверии отчётности за I квартал 2018 года эксперт разъясняет, что учесть при заполнении за этот период расчёта по форме 6-НДФЛ. В частности, отмечено, что доходы, дата получения которых относится к иным отчётным периодам (например, зарплата за декабрь 2017 г., выплаченная в январе 2018 г.), а также исчисленный с зарплаты НДФЛ в разделе 1 расчёта (строки 020, 040) за I квартал 2018 г. не отражаются. В разделе 2 расчёта в строках 100–140 должна отражаться зарплата, начисленная за декабрь 2017 г., выплаченная в январе 2018 г., дата удержания налога с зарплаты, сумма удержанного налога, а также срок перечисления налога в бюджет. 
Вопрос: Как заполнить расчёт по форме 6-НДФЛ за I квартал 2018 г.? (Консультация эксперта, ФНС России, 2018)

Разъяснён порядок заполнения декларации по налогу на имущество организаций 

ФНС России подготовила рекомендации по вопросам, касающимся заполнения форм налоговой отчётности по налогу на имущество организаций. Разъяснён порядок согласования представления одной декларации (одного налогового расчёта по авансовому платежу) в отношении суммы налога, подлежащей уплате в бюджет субъекта РФ. Даны пояснения по заполнению в разделе 2.1 декларации: строк с кодами 010–030, строки с кодом 040, строки с кодом 050 в случае учёта нескольких объектов недвижимого имущества в качестве одного инвентарного объекта. Также указано, как отразить в разделе 2 декларации коды налоговых льгот. 
Разъяснения актуальны как для заполнения «имущественной» декларации, так и для заполнения налогового расчёта по авансовому платежу по налогу на имущество организаций. Декларацию по итогам года необходимо представить не позднее 30 марта. 
Письмо ФНС России от 14.03.2018 № БС-4-21/4786@

Упущения, связанные с актом налоговой проверки, не помогут налогоплательщику уйти от ответственности 

Раскрыты отдельные вопросы, связанные с проведением налоговых проверок. Так, указано, что направление налогоплательщику требования о предоставлении пояснений в соответствии с п. 3 ст. 88 НК РФ является не только правом налогового органа, но и обязательной процедурой перед составлением акта камеральной налоговой проверки. Что касается самого акта, то его несоставление и (или) невручение и ненаправление налогоплательщику, равно как и неуведомление налогоплательщика об отсутствии выявленных нарушений в положенный срок, не может являться подтверждением показателей представленной налоговой декларации. Более того, нарушение срока составления и направления акта налоговой проверки и (или) соответствующего решения налогового органа также не может выступать в качестве безусловного основания для снижения мер ответственности за налоговое правонарушение, так как данные факты не указывают на обстоятельства, смягчающие ответственность за его совершение. Подробности в документе. 
Информация поможет определиться с тем, каковы цели налогового контроля, и в каких ситуациях практически бесполезно оспаривать решение инспекции по проверке. Практическое пособие по налоговым проверкам поможет детально разобраться в механизме их проведения, узнать свои права и обязанности на различных стадиях проверок. 
Письмо ФНС России от 06.03.2018 № ЕД-4-2/4335@

СЗВ-М можно дополнить после окончания сроков сдачи 

Если информацию о сотрудниках дополнили после истечения срока представления отчётности, штрафовать компанию не должны. В рассмотренном судом случае компания своевременно сдала СЗВ-М в пенсионный фонд, но затем обнаружила, что передала сведения не обо всех сотрудниках. Дополняющую форму удалось передать только после того как истёк срок сдачи отчётности. Компании предъявили штраф за неполное отражение информации, однако суд признал такое взыскание неправомерным.

Постановление Арбитражного суда Уральского округа от 30.01.2018 N Ф09-8455/17 по делу N А07-16149/2017 

Новости для кадровика
Можно ли наказать работника, заболевшего в отпуске и не сообщившего об этом работодателю? 
Если работник, находясь в ежегодном оплачиваемом отпуске, взял больничный, не уведомив об этом работодателя, то его нельзя привлечь за это к дисциплинарной ответственности. Дело в том, что во время отпуска гражданин свободен от исполнения трудовых обязанностей, следовательно, не может совершать действий, свидетельствующих о неисполнении или ненадлежащем исполнении по своей вине обязанностей. Кроме того, работник не всегда может немедленно связаться с работодателем, к примеру, находясь в тяжёлом состоянии, или не имея доступа к средствам связи. Что касается возможности закрепления в локальном нормативном акте правила о привлечении работника к дисциплинарной ответственности за неуведомление о наступлении болезни, то это будет неправомерным, поскольку такая норма ухудшает положение работника. Однако вышесказанное не мешает работодателю сформулировать в локальном нормативном акте норму о немедленном уведомлении работодателя о наступлении больничного как рекомендательную. Такие разъяснения даёт представитель инспекции труда. 
Вопрос: ...Правомерно ли привлечь к дисциплинарной ответственности работника, который во время ежегодного отпуска взял больничный, но работодателя не уведомил? (Консультация эксперта, Государственная инспекция труда в Республике Карелия, 2018)

При каких условиях возможен перенос выходного дня работника на другой день? 

Вправе ли работодатель перенести выходной работника с субботы на другой день при пятидневной рабочей неделе? Эксперт разъясняет, что такое возможно. Однако при изменении порядка предоставления выходных дней для всей организации или отдельных категорий работников необходимо внести соответствующие изменения в коллективный договор или правила внутреннего трудового распорядка. Для переноса выходных дней отдельным работникам требуется внести соответствующие поправки в их трудовые договоры, причём сделать это нужно либо по соглашению сторон, либо по инициативе работодателя в порядке ст. 74 ТК РФ в связи с изменением организационных или технологических условий труда. 
Вопрос: Возможно ли перенести выходной работника с субботы на другой день при пятидневной рабочей неделе? (Консультация эксперта, 2018)

Как подготовить и выдать справку о стаже 

В консультации раскрыт вопрос, касающийся выдачи справок о стаже работы. Эксперт акцентирует внимание на том, что во избежание штрафа подобную справку нужно выдать по письменному заявлению работника не позднее трёх рабочих дней со дня подачи заявления. Типовой формы справки не существует, поэтому можно разработать её образец. Перечислены реквизиты, а также сведения о работнике, которые рекомендуется отражать в справке. Эксперт также отмечает, что в трудовом законодательстве нет ограничений на количество выдаваемых работнику справок или копий документов, равно как нет запрета на отправку справок по почте или электронной почте при наличии на то письменного согласия заявителя. Кроме того, порядок выдачи копий документов, установленный ст. 62 ТК РФ, распространяется на всех работников, в том числе бывших, так что у работодателя нет правовых оснований отказать бывшему работнику в предоставлении справки.
В случае непредоставления работнику справки о стаже работодателя могут оштрафовать в соответствии с ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ. 
Вопрос: ...Как выдать справку о стаже работы? (Консультация эксперта, Минтруд России, 2018)

Минтруд разъяснил, какая работа считается сверхурочной 

По мнению трудового ведомства, задержаться на работе, чтобы доделать дневную задачу, не значит работать сверхурочно. Минтруд сообщил, что сверхурочной считается работа, которую сотрудник выполняет по инициативе работодателя вне пределов рабочего времени. Основанием для выплаты сверхурочных является приказ или распоряжение работодателя. При этом работа вне рабочего времени считается сверхурочной, даже если такой приказ не оформлялся на бумаге, а распоряжение было устным. Если же сотрудник по своей инициативе остаётся после окончания рабочего дня, чтобы доделать свои рабочие задачи, это не считается сверхурочной работой. В нерабочее время работодатель также без согласия сотрудника не вправе отправить его на медосмотр. Такое направление должно проводиться по правилам привлечения на работу в выходные.

Письмо Минтруда России от 05.03.2018 N 14-2/В-149

