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СОДЕРЖАНИЕ
· Зарплата ниже МРОТа – нарушение, а оклад – нет. 
· ФНС сообщила об учёте операций с беспроцентными займами при налогах с прибыли.
· Больничный лист может оказаться в «чёрном списке».

Новости для юриста и руководителя

Антимонопольные проверки: кому и как часто их ожидать? 
В обзоре дан комментарий к Постановлению Правительства РФ от 01.03.2018 № 213, которым утверждены критерии отнесения деятельности юрлиц и ИП к категориям риска в целях контроля за соблюдением антимонопольного законодательства, а также установлена периодичность проведения плановых проверок в зависимости от присвоенной категории риска. Разъяснено, какие компании будут отнесены к категории среднего и умеренного риска и каким образом категорию можно понизить. 
Обзор поможет определиться с категорией риска, а также с тем, как её можно понизить. Если обнаружится, что деятельность компании подпадает под низкую категорию, то это значит, что проверять в плановом порядке её не будут. 
Три «популярных» штрафа для юрлиц от ФАС: за нарушение законодательства о рекламе – от 100 до 500 тыс. руб. (ст. 14.3 КоАП РФ); за проявление недобросовестной конкуренции – от 100 до 500 тыс. руб. (ст. 14.33 КоАП РФ); за невыполнение в срок предписания ФАС – от 100 до 500 тыс. руб. (п. 2.6. ст. 19.5 КоАП РФ). 
Обзор «Правительство распределило юрлиц и ИП по рискам и срокам плановых антимонопольных проверок»

Изменения в регламентах проведения проверок органами МЧС России 

Внесены многочисленные изменения в регламенты по осуществлению МЧС надзорной деятельности в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также в области гражданской обороны. В частности, установлено, что указанные виды надзора должны осуществляться с применением риск-ориентированного подхода. При проведении плановых проверок юрлиц и ИП должностные лица надзорных органов обязаны использовать проверочные листы (списки контрольных вопросов). В регламент по проверкам соблюдения требований в области гражданской обороны введён новый подраздел, устанавливающий порядок ведения надзорными органами перечней юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в отношении которых проводятся плановые проверки. 
Приказ МЧС России от 05.02.2018 № 36

Нотариусов призывают к бдительности в отношении подозрительных операций клиентов

Росфинмониторинг сообщает, что недобросовестные клиенты прибегают к использованию механизмов, позволяющих беспрепятственно совершать финансовые операции подозрительного характера посредством использования института исполнительной надписи нотариуса. Исполнительные надписи могут использоваться в качестве основания для возбуждения исполнительного производства и последующего списания денежных средств со счёта должника по исполнительному листу в целях легализации операций по «обналичиванию» денежных средств, совершения «транзитных» переводов на счета третьих лиц в цепочке транзакций, направленных на вывод средств в теневой оборот и др. В этих условиях нотариусы обязаны принимать меры по идентификации клиентов, а также информированию Росфинмониторинга о совершении сомнительных операций. Даны рекомендации по идентификации клиентов и выявлению признаков их недобросовестной деятельности. 
Информационное письмо Росфинмониторинга от 01.03.2018 «О повышении внимания нотариусов к отдельным операциям клиентов»

Налоговое преступление и наказание 

В издании рассматриваются основные способы уклонения от уплаты налогов, а также методы расследования налоговых преступлений. В первой главе анализируются положения Налогового кодекса РФ, регламентирующие вопросы привлечения к ответственности за налоговые правонарушения, вторая глава посвящена уголовной ответственности за нарушение налогового законодательства, в третьей рассматриваются методы расследования отдельных видов налоговых правонарушений, в четвёртой приводится несколько примеров решения вопросов о привлечении к ответственности как в государствах постсоветского пространства, так и в классических капиталистических странах. 
Книга полезна для анализа текущей финансовой ситуации в компании, выявления возможных налоговых рисков, а также оценки последствий принятия сомнительных решений. Ещё одно издание по схожей тематике, в котором описано множество видов ответственности руководителя и возглавляемой им организации: Ответственность организаций и их руководителей (4-е издание, переработанное и дополненное) (Семенихин В. В.) («ГроссМедиа», «РОСБУХ», 2017). 
Ответственность за нарушение налогового законодательства: виды, основания и условия применения (выпуск 22) (Григорьева Л. Г.) (Редакция «Российской газеты» 2017)

Новости для бухгалтера
«Уточнёнка» подана после направления требования о даче пояснений? Штрафа можно избежать! 

ФНС России разъясняет, что обнаружение налоговым органом фактов неотражения или неполноты отражения сведений в налоговой декларации, а также ошибок, приводящих к занижению подлежащей уплате суммы налога, должно подтверждаться актом налоговой проверки. Направление налогоплательщику требования о представлении пояснений по выявленным в декларации ошибкам или противоречиям в представленных документах до составления такого акта не свидетельствует об обнаружении налоговым органом указанных нарушений. Если налогоплательщик подаст «уточнёнку» уже после направления в его адрес требования, но при условии, что до подачи «уточнёнки» он уплатил недостающую сумму налога и соответствующие ей пени, то он не должен привлекаться к ответственности. 
Актуальность вопроса обусловлена высокими штрафами за нарушения. Так, неуплата или неполная уплата сумм налога (сбора, страховых взносов) влечёт взыскание штрафа в размере 20% от неуплаченной суммы. Занижение налоговой базы вследствие грубого нарушения правил учёта доходов, расходов и объектов налогообложения влечёт взыскание штрафа в размере 20% от суммы неуплаченного налога (страховых взносов), но не менее сорока тысяч рублей. Невыполнение налоговым агентом обязанности по удержанию или перечислению налога влечёт взыскание штрафа в размере 20% от суммы, подлежащей удержанию и (или) перечислению. 

Стоит обратить внимание на Определение Верховного Суда РФ от 10.10.2016 N 305-КГ16-12560 по делу № А40-184778/2015. В нём признан правомерным штраф в ситуации, когда налогоплательщик устранил нарушения после того, как контролеры направили ему сообщения о расхождениях в декларациях. 
Письмо ФНС России от 21.02.2018 № СА-4-9/3514@

Какие льготы и вычеты полагаются налогоплательщикам, имеющим детей 

Налоговое ведомство подготовило справочную информацию о перечне налоговых вычетов по НДФЛ, а также льгот по транспортному и земельному налогам, налогу на имущество физических лиц, право на которые распространяется на налогоплательщиков, имеющих детей. 
Письмо ФНС России от 16.02.2018 № ММВ-17-11/46

Федеральный МРОТ = Прожиточный минимум 

С 1 мая 2018 года минимальный размер оплаты труда установлен в сумме 11 163 рублей в месяц. Это соответствует величине прожиточного минимума трудоспособного населения России, которая была установлена на второй квартал 2017 года. 
В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2017 № 421-ФЗ начиная с 01.01.2019 г. и далее ежегодно с 1 января соответствующего года МРОТ будет устанавливаться федеральным законом в размере величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по РФ за второй квартал предыдущего года.

Трёхсторонним соглашением с 1 апреля 2018 года на 450 рублей увеличится подмосковный МРОТ. Его величина составит 14 200 рублей в месяц. Столичный МРОТ пока без изменений (18 742 рубля в месяц). 
Федеральный закон от 07.03.2018 № 41-ФЗ
Подмосковный МРОТ вырастет на 450 рублей 

Трёхсторонним соглашением с 1 апреля 2018 года на территории Московской области установлена минимальная заработная плата в размере 14 200 рублей в месяц. Предыдущая величина данного показателя составляла 13 750 рублей в месяц. 
Соглашение о минимальной заработной плате в Московской области между Правительством Московской области, Союзом «Московское областное объединение организаций профсоюзов» и объединениями работодателей Московской области (Заключено в г. Красногорске 01.03.2018 № 41)

Региональные власти смогут устанавливать дифференцированные налоговые ставки по ЕСХН

С 1 января 2019 года субъекты РФ получат право устанавливать дифференцированные налоговые ставки по ЕСХН в пределах от 0 до 6 процентов для всех или отдельных категорий налогоплательщиков в зависимости от видов производимой продукции, размера доходов, места ведения предпринимательской деятельности и средней численности работников. 
Федеральный закон от 07.03.2018 № 51-ФЗ

Скорректирован порядок представления некоторых форм статистической отчётности 

Внесены изменения в Указания по заполнению отдельных форм статотчётности. В частности, уточнено, что форму № П-4 «Сведения о численности и заработной плате работников» ежемесячно должны представлять юрлица, средняя численность работников которых превышает 15 человек по итогам деятельности за предшествующий год, и ежеквартально – юридические лица, средняя численность работников которых не превышает 15 человек по итогам деятельности за предшествующий год. 
Приказ Росстата от 02.03.2018 № 104

Как изменится применение КОСГУ в 2019 году 

С 2019 года вводится новый порядок применения КОСГУ, утверждённый приказом Минфина России № 209н. В целях перехода к работе по новым правилам финансовое ведомство подготовило сопоставительную таблицу применения КОСГУ в 2018 и 2019 годах. 
Приказом Минфина России от 27.12.2017 № 255н внесены поправки в порядок применения бюджетной классификации. Чтобы бухгалтерам было проще освоить изменения в КОСГУ, финансовое ведомство подготовило сопоставительную таблицу кодов КОСГУ на 2018 год к применяемым в 2017 году. 
Информация Минфина России «Сопоставительная таблица порядка применения классификации операций сектора государственного управления, установленного Приказом Минфина России от 01.07.2013 № 65н (2018 г.), и порядка применения классификации операций сектора государственного управления, установленного Приказом Минфина России от 29.11.2017 № 209н (2019 г.)»

Зарплата ниже МРОТа – нарушение, а оклад – нет 

Эксперты пояснили, в чём отличие компенсаций на законодательном уровне.  До 1 мая минимальный размер оплаты труда составляет 9 489 рублей, после – составит уже 11 163 рубля. Согласно статье 133 ТК, ниже МРОТА зарплата сотрудника, отработавшего свою норму за месяц, быть не может. Напомним, что понятие «зарплата» включает в себя премии, надбавки и другие компенсации и считается общим доходом.  И если даже «голый» оклад работника ниже МРОТ, его зарплата в целом равна или выше минималки. Если ниже – сотрудник вправе писать жалобу в трудовую инспекцию.

Статья 133 "Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ

ФНС сообщила об учёте операций с беспроцентными займами при налогах с прибыли

В письме N СД-4-3/3027@ от 15.02 говорится, что такие займы не приводят к доходу. Статьёй 269 НК установлены тонкости учёта долговых процентов в целях налогообложения.  Однако контролируемым сделкам предоставлен особый порядок учёта, о котором говорится в 3-ем абзаце первого пункта вышеназванной статьи. Но с начала прошлого года сделки с беспроцентными займами между взаимозависимыми лицами, контролируемыми не признаются. В частности, речь идёт о сторонах, выгодоприобретатели по сделкам которых проживают или зарегистрированы в России. По этим сделкам проценты являются доходом по фактической ставке. Соответственно, при нулевой ставке доход отсутствует. 
Письмо ФНС от 15.02.18 N СД-4-3/3027@

Новости для кадровика
Утверждён порядок ведения реестра коррупционеров 
Утверждено Положение о реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения. В документе определён порядок включения сведений о коррупционере в данный реестр, исключения сведений из реестра, а также размещения реестра на официальном сайте федеральной государственной информационной системы в области госслужбы. Направлять сведения в реестр будут госорганы, учреждения и ряд других организаций, где работали проштрафившиеся чиновники. Запись в реестре будет храниться в течение пяти лет. Её удалят раньше, если решение об увольнении в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения будет отменено, или в случае смерти работника (служащего). Реестр размещается в открытом доступе на официальном сайте единой системы по адресу http://gossluzhba.gov.ru/reestr.
По замыслу законодателей реестр должен помочь кадровым работникам сориентироваться при подборе кандидатов на вакантные должности. В первую очередь, речь идёт о госслужбе, однако бывший чиновник вполне может претендовать на ответственную должность и в коммерческой компании. Кого и как нужно уведомить о приёме на работу бывшего чиновника? 
Постановление Правительства РФ от 05.03.2018 № 228

Специфика приёма на работу граждан из стран ЕАЭС 

В статье раскрываются особенности приёма на работу граждан государств – членов ЕАЭС: порядок оформления кадровых документов, направление соответствующих уведомлений в орган исполнительной власти в сфере миграции, внесение записей в трудовую книжку. В том числе затронуты и проблемные моменты, связанные с наличием у иностранца действующего полиса добровольного медицинского страхования, а также с обязанностью работодателя уведомлять орган миграционного учёта о факте привлечения к трудовой деятельности гражданина Республики Беларусь. Кроме того, разъяснены вопросы, касающиеся исчисления НДФЛ и страховых взносов с доходов указанных работников, а также выплаты им пособий. 
Статья: Приём на работу граждан государств ЕАЭС (Петров Е.) («Практический бухгалтерский учёт», 2018, № 2)

Что нужно знать о сокращении работника, воспитывающего ребёнка-инвалида? 

Эксперт отвечает на вопрос, может ли работник до увольнения по сокращению штата потребовать предоставления выходных дней по уходу за ребёнком-инвалидом, если часть дней приходится на период до сокращения, а часть – на период после? Автор консультации отмечает, что на основании Постановления Правительства РФ № 1048 четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня для ухода за детьми-инвалидами предоставляются одному из работающих родителей по его заявлению. Из этого следует, что указанные выходные нужно предоставить в том же порядке, в котором они указаны в заявлении. В то же время приводится анализ правовых норм, из которого следует, что при проведении мероприятий по сокращению персонала работодатель изначально не должен рассматривать в качестве кандидатов на высвобождение такую категорию работников, как родителей, являющихся единственными кормильцами ребёнка-инвалида в возрасте до 18 лет.
Письмо Минтруда России от 05.03.2018 № 14-2/В-150

Как понимать ограничения, связанные с выполнением работ? 

Что может являться ограничением, связанным с выполнением работ по определённой должности, профессии, специальности (ч. 2 ст. 57 ТК РФ), в целях корректного указания в трудовом договоре трудовой функции? Представитель Минтруда полагает, что при применении абз. 3 ч. 2 ст. 57 ТК РФ следует руководствоваться определением, содержащимся в статье 251 ТК РФ, а также приведённым в толковых словарях русского языка, согласно которым понятие «ограничение» означает правило, ограничивающее какие-либо действия, права. Следовательно, ограничениями к выполнению работ по определённым должностям, профессиям, специальностям являются дополнительные к общим правилам условия, при соблюдении которых лицо допускается к выполнению конкретной работы. К примеру, ограничения могут быть связаны с отсутствием у работника определённых болезней, инвалидности, судимости, с обязательностью прохождения периодических медосмотров и др. 
Письмо Минтруда России от 05.03.2018 № 14-2/В-148

В каких случаях можно уволить работника, который попал в психиатрическую больницу?

Консультация поможет разобраться в ситуации, когда работник попал в психиатрическую больницу. Эксперт поясняет, что сам факт пребывания работника в подобном учреждении не влечёт за собой расторжения трудового договора. Уволить его по состоянию здоровья можно по двум основаниям: в связи с отказом работника от перевода на другую работу, необходимую ему в соответствии с медицинским заключением, выданным в установленном порядке, либо отсутствием у работодателя такой работы; в случае признания работника полностью неспособным к трудовой деятельности на основании медицинского заключения. 
Вопрос: ...Можно ли уволить работника, который попал в психиатрическую больницу? (Консультация эксперта, Минтруд России, 2018)

Больничный лист может оказаться в «чёрном списке» 
ФСС предоставил перечень недействительных больничных для сверки. Незаконной считается выплата пособия, осуществлённая по поддельному бланку. Чтобы не оказаться в группе риска, стоит регулярно сверяться со специальным перечнем страховщиков. В него попадают похищенные, утерянные или просто недействительные листы нетрудоспособности. Фальшивки можно отличить по водяному знаку, цвету и фактуре, но всё же сомневаясь, лучше обратиться в ФСС.

Похищенные (утерянные) бланки листков нетрудоспособности за период с 01.07.2011 по 31.12.2017
http://fss.ru/ru/fund/for_enterprises_and_organisation/94108/94109.shtml
